



六十年代呼和浩特中山路上内蒙古供销总社大楼（额博摄影）

公司的“国营二食堂，内蒙古照相馆，国营浴池”；“内蒙古新华书店”“内蒙古二轻局”“内蒙古总工会”“内蒙古外贸局”“内蒙古粮食局”“内蒙古煤炭管理局”“内蒙古团委、妇联”大楼，“呼和浩特市文化馆”“民族旅社”“人民剧场”。回民“古丰轩饭店”；中山路中段建了座呼和浩特市最大的，独具民族特色的“联营商店”（现为内蒙古民族商场）。联营商店开业时，由自治区政府副主席杨植霖剪的彩。

1956年呼和浩特市各单位干部、工人、学生义务劳动，将“龙泉公园”挖了一个带三孔桥、湖心亭的“龙泉湖”；内蒙古团委动员青年团员，在淌马河西挖了“青年湖”，用挖湖的土堆积了一座龙泉山；市政府将“龙泉公园”改为“人民公园”。人民公园内又增添了老虎、狮子、

猴子等动物，建“内蒙古图书馆”大楼。

呼和浩特的“中山路”只用了短短十年的时间，就将新旧两座城连成一体。中山路成为呼和浩特首府的政治、文化、商务中心。直至今日，其功能与地位仍不减。

改革开放四十年，呼和浩特市经济发展，文化繁荣，城市建设发生了巨大变化。呼和浩特市委、市政府将中山路上的行政机关、公安局全部迁出。中山路现已成为呼市商业餐饮、休闲娱乐中心。“联营商店”改成“民族商场”。呼和浩特市人民政府面向全国招商引资，先后有“维多利商厦”“王府井商店”“天元商厦”“大天酒店”等高楼建起。中山路现在已成为外地游客、呼和浩特市人购物餐饮的好去处。（作者系内蒙古敖勒川文化研究会会员，国家一级摄影师。）